

**Избранные материалы  
международной научной конференции  
Чаяновские чтения в РГГУ – 2025  
«Россия на пути к суверенной  
социальной экономике»**

**Вступительное слово  
Концепция и цели Чаяновских чтений – 2025**

Алексей А. Шулус

д-р экон. наук, профессор

*Российский государственный гуманитарный университет  
Москва, Россия*

С 2001 г. для экономического факультета РГГУ стало традицией ежегодно проводить Чаяновские чтения – научную конференцию, посвященную обсуждению актуальных проблем развития экономики России.

28 апреля 2025 г. состоялись Чаяновские чтения в РГГУ – 2025 «Россия на пути к суверенной социальной экономике», организатором которых стал Институт социально-экономических наук (ИСЭН) РГГУ.

Позвольте сказать несколько слов о концепции Чаяновских чтений – 2025 и проделанной подготовительной работе.

Во-первых, уже в процессе подготовки к чтениям был создан ИСЭН, на базе которого и проводится сегодняшнее мероприятие. Главной целью руководства РГГУ стало достижение синергетического эффекта от взаимодействия представителей различных наук в преподавательской и научно-исследовательской сфере. И сегодня перед вами выступят и экономисты, и социологи, и управленцы, и историки.

Во-вторых, ИСЭН создавали на базе наших предшественников, которые инициировали Чаяновские чтения – сегодня это уже 25-е.

Но диалектика жизни заключается не в простом повторении созданного до нас, а в движении вперед и вверх, в рамках которого главным становится развитие уже апробированного, его дополнение новыми элементами.

Так поступим и мы, предложив новые измерения для наших дискуссий – а именно становление в современной России экономической системы, которую мы предлагаем трактовать как суверенную социальную экономику (именно об этом будет подробно представлено в статье Дмитрия Викторовича Боброва).

Вместе с тем не забыто и творческое наследие А. Чаянова – один из ракурсов которого представлен в исследовании Петра Николаевича Клюкина.

В-третьих, резюмируя вышесказанное, хочу акцентировать следующий момент – главную задачу сегодняшних чтений мы в оргкомитете сформулировали как презентацию концепции новой научной школы – *Теория и практика суверенной социальной экономики*, разработка которой станет главным направлением научно-исследовательской школы ИСЭН. Эти разработки будут внедряться в учебный процесс, делая наши образовательные программы узнаваемыми, оригинальными, авторскими.